

Sistemul Integrat de Management al Deșeurilor Bihor

Gradul de colectare selectivă, 30%

Vicepreședintele Consiliului Județean Bihor Mircea Mălan a prezentat ieri situația implementării sistemului integrat de management al deșeurilor la nivelul județului. Astfel, după șase luni, gradul de colectare selectivă a deșeurilor este, în medie, de 30%.

De gestionarea sistemului integrat de management al deșeurilor în județul Bihor se ocupă ADI Ecolect, condusă de Mircea Mălan. Potrivit informațiilor oferite de CJ Bihor, la șase luni de la implementarea SMID, „avem un grad de colectare selectivă destul de bun, variind în funcție de zone”. Gradul de colectare selectivă a deșeurilor se referă la cât la sută din deșeurile aruncate sunt colectate corect, pe fracții. În mediul urban se colectează pe cinci fracții (hârtie/carton, plastic/aluminiu, sticlă, deșeuri reziduale și biodeșeuri), în timp ce în mediul rural sunt patru fracții (hârtie/carton, plastic/aluminiu, sticlă și deșeuri reziduale). Astfel, în zona 1B, din jurul Oradiei, unde operator este RER Vest, gradul de colectare este de 20%, în zona 2 Aleșd (operator Salubri Aleșd), gradul de colectare este de 23,54%, în zona 3 Salonta - Tinca (operator AVE Bihor), colectarea este de 33,93%, în zona 4 Beiuș (AVE Bihor) - 29,61%, în zona 5 Marghita (Ave Bihor) - 26,4%, iar în zona 6 Săcueni - Valea lui Mihai - 37,66%.

„În Bihor avem un procent bun prin comparație cu județul Covasna, care este dat ca exemplu de bună practică de ani buni în ce privește managementul deșeurilor. Covasna a ajuns la un grad de colectare selectivă de 38% după mai bine de 4 ani de la începerea implementării acestui sistem.



Noi suntem la o medie de aproximativ 30% după 6 luni, ceea ce este încurajator și ne-am asumat cu operatorii de salubritate și primarii din județ să creștem acest grad de colectare selectivă”, a declarat Mălan.

Vicepreședintele CJ Bihor a menționat că aproximativ un sfert dintre unitățile administrative teritoriale din județ au optat pentru taxa de salubritate, ceea ce presupune că locuitorii plătesc în fiecare lună, în medie, 6-8 lei, la primărie, iar administrația locală achită operatorului de salubritate facturile de colectare a deșeurilor.

În ceea ce privește tarifele percepute de operatorii de salubritate, în jurul Oradiei, RER Vest percepe un tarif de 18 lei pe lună indiferent de numărul de colectări a deșeurilor, fiind „singura zonă din județ care încă nu a trecut la principiul plătești cât arunci”, în timp ce în restul zonelor tarifele pornesc de la 14,5 lei pe gospodărie pentru o singură ridicare a deșeurilor. Diferență în tarife există și în Marghita, unde, la solicitarea primarului,

se plătește nu pe gospodărie, ci în funcție de numărul de persoane care locuiește într-o gospodărie.

„După părerea mea, tariful este ultra-rezonabil pentru cetățean astăzi. Deocamdată nu am luat în calcul modificarea tarifelor decât în jos, dar nu le mai putem modifica nici în jos pentru că rămânem fără operator de salubritate”, a declarat Mălan, care a afirmat că operatorii de salubritate se plâng că sunt diferențe mari între cantitatea de deșeuri pe care se așteptau să o ridice și realitatea din teren, cu toate că gradul de încheiere a contractelor de salubritate este de 90%. Astfel, pentru că au achiziționat prea multe utilaje, raportat la numărul de clienți și la colectarea efectivă, pierderile anunțate de operatori sunt mari, ajungând chiar la 150.000 lei.

Vicepreședintele CJ Bihor a anunțat că este în pregătire un alt proiect cu finanțare europeană - SMID 2, care vizează investiții în valoare de 57 milioane euro. În proiect va fi prevăzută inclusiv achiziția a 20

de platforme pentru colectarea deșeurilor în zonele turistice, aceste platforme urmând să fie subterane. Pe de altă parte, Consiliul Județean Bihor va construi centre de depozitare în Salonta, Marghita, Beiuș și Aleșd, unde vor fi depozitate deșeuri mari - moloz, mobilă, cauciucuri etc. În etapele următoare vor fi construite astfel de platforme și în alte orașe și comune din județul Bihor.

De asemenea, se dorește achiziția de utilaje biodegestoare, care să mărească capacitatea stației de tratare mecano-biologică a deșeurilor, care nu este funcțională nici acum. Prin intermediul acestor utilaje deșeurile vegetale vor fi transformate în compost pentru agricultură.

Vicepreședintele Mircea Mălan a mai anunțat că se dorește ca luna iunie să fie luna curățeniei în județul Bihor, campanie la care să participe toți locuitorii județului. În prezent se lucrează la detaliile acestui proiect.

■ Ioana MATEAȘ

Coaliția Rogerius, critici dure la adresa Primăriei Oradea și a RER: Abuzuri în serie!

urmăre din pagina 1

Coaliția susține că în continuare agenții Primăriei notifică și amendează Asociațiile în baza HCL 861/2020, care trebuie anulată prin decizia definitivă a Curții de Apel Oradea.

„Reiterăm faptul că Asociațiile de proprietari nu au posibilitatea și nici dreptul de a supraveghea și controla pe domeniul public, această sarcină revine (cui altcuiva?) administrației locale. Pe înțelesul aleșilor locali și ai specialiștilor Primăriei Oradea: știm că amenzi și avertismentele nu doar că nu se justifică, ci sunt doar o metoda de intimidare, fără vreun temei juridic, astfel încât vom fi nevoiți să ne căutăm dreptatea iarăși în instanță și vom avea câștig de cauză din nou”, transmit membrii Coaliției.

Președinții Asociațiilor care semnează comunicatul transmit faptul că „Legiuitorul a pus în competența administrației publice sarcina salubrității”, nu în sarcina locatarilor/propietarilor. Apoi, „nu poți pune o taxă, doar așa, cu dorința de a pedepsi pentru nesupunere la semnarea unui contract, cu unicul prestator de salubritate, în condiții evident nejustificate (schimbare de la kg cu volum și evident anti-cetățeni! Până unde se poate accepta disprețul?!). În 2018, prin HCL nr. 873, primarul de atunci și consilierii au vrut să ne transforme și în grădinari (în timpul liber și nu numai), iar actualul edil-șef, fără nicio expertiză reală în comunicarea cu cetățenii acestui oraș, vrea (ori se simte obligat) să ne transforme în sponsori, garanție pentru profit major al RER și, nu în ultimul rând, în gunoieri de rând”, susține semnatarii.

Coaliția se arată în continuare nemulțumită și de noile taxe pentru colectarea deșeurilor pentru Asociațiile de proprietari care nu au semnat noile contracte.

„În privința taxei-pedeapsă ce era anunțată luna trecută de primar ca 17,26 lei / persoană, și înștiințarea tip fițuici având sigla RER cu această sumă, iată că bravii conducători ai orașului s-au simțit nevoiți săptămâna trecută să mărească taxa de sponsorizare la 27 lei, din pix!” se mai arată în comunicatul semnat de președinții mai multor asociații de proprietari, Ardelean Silvia, Bulzan Felicia, Han Dan, Pleș Mirela și Horvath Ioan. ■ R.C.

Hramul Mănăstirii Izbuc Măsuri de ordine publică

Efective din cadrul Inspectoratului de Jandarmi Județean Bihor, vor asigura, azi, măsurile de ordine publică pe timpul manifestărilor religioase prilejuate de Hramul Mănăstirii „Izbuc”.

Jandarmii recomandă cetățenilor să manifeste răbdare și să adopte un comportament civilizat și decent. Participanții sunt rugați de asemenea, să manifeste înțelegere față de măsurile ce vor fi luate de către forțele de ordine prezente pentru a asigura ordinea și siguranța publică, să evite aglomerația, să păstreze distanțarea fizică și să poarte masca de protecție. Totodată, jandarmii sfătuiesc credincioșii să acorde atenție bunurilor și obiectelor personale, să asigure autoturismele parcate și să nu lase la vedere obiecte ce ar putea atrage atenția persoanelor rău intenționate și nu în ultimul rând, să acorde o grijă deosebită copiilor deoarece aceștia se pot rătăci cu ușurință în mulțime. În cazul în care sunt victime ale unor fapte antisociale sau observă producerea unor astfel de fapte, cetățenii se pot adresa direct jandarmilor aflați în dispozitivele de ordine publică sau pot solicita sprijin la numărul unic pentru apeluri de urgență 112.

■ R.C.

■ A.U.

Valorificare a energiei geotermale în cartierul Nufărul și în zona Sălii polivalente

A fost lansată procedura de achiziție

În cursul săptămânii trecute s-au publicat pe SEAP anunțurile de participare pentru două proiecte de valorificare a energiei geotermale în municipiul Oradea, unul vizând cartierul Nufărul, iar celălalt zona sălii polivalente.

Primul anunț vizează achiziția proiectării și execuția lucrărilor pentru obiectivul de investiții „Valorificarea energiei geotermale în asociație cu pompe de căldură, pentru producerea agentului termic pentru încălzire și apă caldă în cartierul Nufărul I - Oradea” și are ca dată limită de depunere a ofertelor 31 mai, ora 15.00. Valoarea totală estimată este de 78.288.555,76 lei fără TVA, criteriul de atribuire este cel

mai bun raport calitate-preț, iar durata contractului este de 60 luni.

„Scopul proiectului este creșterea utilizării resurselor locale de energie regenerabilă geotermală pentru prepararea agentului termic de încălzire și apă caldă de consum, precum și realizarea de noi capacități de producție a energiei termice în sistemul de termoficare centralizat SACET Oradea, cu energie geotermală provenită de la forajele de adâncime din cartierul Nufărul. Elementul de noutate din SF este dat de utilizarea pompelor de căldură, care permit recuperarea unei călduri suplimentare din apa geotermală”, precizează municipalitatea orădeană. Beneficiarii direcți ai investiției

sunt cei aproximativ 13.625 locuitori ai cartierului Nufărul I, respectiv 6.217 apartamente, instituții publice și agenți economici care au spații comerciale la parterul blocurilor din cartier.

Cel de-al doilea anunț se referă la proiectarea și execuția lucrărilor în cadrul obiectivului de investiții „Valorificarea energiei geotermale în asociație cu agent termic primar, pentru producerea agentului termic pentru încălzire și apă caldă în zona sălii polivalente”.

Data limită de depunere a ofertelor este tot 31 mai, ora 15.00.

Valoarea totală estimată este de 14.224.618,63 lei fără TVA, criteriul de atribuire este cel mai bun raport calitate-preț,

iar durata contractului este de 20 luni.

Pentru acest obiectiv de investiții, Primăria Oradea a obținut finanțare nerambursabilă în cadrul „Programului pentru energie în România”, prin intermediul Mecanismului Financiar al SEE și Norvegia 2014-2021. Obiectivul principal al proiectului constă în utilizarea energiei regenerabile din apă geotermală pentru prepararea agentului termic de încălzire și apă caldă de consum pentru consumatorii de energie termică din zona noii Sălii Polivalente, inclusiv la Sala Polivalentă, precum și a noului cartier de blocuri de pe str. Ceyrat și a celor de pe str. Atelierelor.